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Cnm mai stăm ca rescóla valahă?
Nu e aşa uşor a rëspunde la în

trebarea de mai sus. Sunt mai bine 
de două luni, de când s’a dat alarma 
în foile maghiare, că Românii din 
Ardeal sunt în ajun de a se răscula 
în contra Maghiarilor. Semnalul l’au 
dat foile coaliţiei. Spaimă şi grdză 
intrase în ósele conlocuitorilor ma
ghiar!, mai cu séma în ale acelora, 
cari trăesc presăraţi sporadic în ţi
nuturile locuite de Români. Ţipetele 
şi strigătele lor au pus in mişcare 
pe toţi păzitorii liniştei şi ordinei pu
bliée. Guvernul însuşi a sărit së-i 
scape din ghiarele „crucilor Valahi“. 
S’au dat cunoscutele ordine pentru a 
se trimite gendarmerie şi miliţie prin 
comunele românesci din Ardeal. Tot 
de-odată autorităţile administrative

că prin condamnabila lor manevră au 
intenţionat să blameze guvernul Fe- 
jervary, care arătase veleităţi de de- 
mocratisare prin lansarea votului uni
versal etc.; au voit se denunţe acţiu
nea lui în acelaş timp înaintea oyi- 
niunei publice maghiare şi înaintea 
curţii, (Jicând cu alte cuvinte: ătâ 
fructele politicei fejervariste; ea va 
contribui numai a mobilisa pe Valahi 
şi după ei pe celelalte naţionalităţi 
în contra Maghiarilor şi a integrităţii 
Ungariei. Apucături vechi machiave
lice, la cari se pricep aşa de bine toţi 
căpitanii din tabăra partidelor aliate.

Fiind vorba de Român! e uşor 
de înţeles, că cu tot antagonismul 
dintre guvernamentalii şi oposiţionalii 
maghiari, ei s’au întîlnit şi aici în- 
tr’an punct comun, ţintind în unire 
a terorisa pe Români, a câştiga un

din comitatele bănuite au primit dela j nou pretext, ca să împiedece pănă la
ministeriul de interne cele mai stricte 
porunci, ca să veghieze, să cerceteze 
şi să ia cele mai grabnice măsuri 
pentru întîmpinarea pericolului,

Pănă în (jiua de astâtji n’am au- 
<jit şi nu seim să se fi dat contra- 
ordine, deşi s’a constatat cu prisos, 
că tdte faimele despre răscdla valahă

tenţiuni bune faţă cu noi Românii. 
Dela raportul comandantului gendar- 
meriei, în care acesta arăta, că, deşi 
e linişte pretutindeni, s’ar cere totuşi 
să se continue paza şi posturile de 
gendarmi să nu fie retrase din co
munele, unde au fost trimise, dela 
acest raport încăce nu s’a mai publi
cat nimic în privinţa acăsta. Trebue 
să admitem deci, că, în ce privesce 
disposiţiile luate pe temeiul mincind- 
selor faime, nu s’a făcut încă nici o 
schimbare.

Nu am aflat pănă acum nici mă
car ce anume scop au avut (jiarele 
coaliţiunei cu răspândirea faimelor 
despre revoluţia valahă. Noi credem,

extrem orî-ce conveniri şi întruniri 
ale lor.

Nu puţin au conlucrat şi conlu
cra la acâstă terorisare şoviniştii din 
CluşiO şi e fdrte probabil, că aceştia 
au avut chiar un rol principal în 
campania înscenată pentru a suspi- 
ţiona şi calumnia patriotismul Ro-

- inAnifoiv M&wx m ca lo-îi luat vie©*
şpanul comitatului Cojocna pentru a 
lega şi fereca poporul român din 
Câmpie, ca şi când s’ar fi proclamat 
starea de asediu, pot servi ca model 
ori şi cărui regim absolutist. Aici co
munele române gem sub terdrea sol- 
găbirâilor şi a gendarmilor. Nu se pot 
aduna trei său patru locuitori la un 
loc, nici la petreceri nevinovate, ca 
să im se facă arătare contra lor la 
fisolgăbirău, ăr ceea-ce se petrece de 
esemplu cu preotul, dascălul şi cu 
poporenii români din Berclieşift, e aprd- 
pe de necrezut.

Preotul şi învăţătorul din acestă 
comună au fost sculaţi des de dimi- 
neţă din somn în (jitia de anul nou

şi conduşi pe întunerec la postul de 
gendiU’mi, unde aveau să fie ascul
taţi, nind-că ar fi aţîţat poporul în 
biserică contra Maghiarilor. Număroşi 
poporeni din sat an fost tîrîţ! ndptea 
la gendarmi, ca să li-se facă intero
gatoriu.

Şi ce a causat acestă prigonire? 
Pentru ce a fost infestat poporul din 
comună în ajunul marei sărbători?

Etă ce s’a petrecut. Intr’una din 
sărbători preotul a comunicat credin
cioşilor îu biserică un ordin metropo
litan, prin care erau dojeniţi acaia 
dintre parochieni, cari, în paguba şed- 
lei române confesionale, ceruseră în
fiinţarea îu comună a unei şcdle de 
stat. Preotul şi-a împlinit deci o în
doită datorie, faţă c’un ordin al au
torităţii superidre bisericesc! şi faţă 
cu interesele de vieţă ale şcdlei, de 
sub conducerea sa. „Aţîţarea în con
tra Maghiarilor“, a fost numai pre
text, spre a băga în belea pe preot, 
care nici n’a făcut amintire de Ma
ghiari.

Ca totdăuna în asemeni caşuri, 
a jucat şi aici intriga şi laşitatea, ăr 
resultatul a fost, că totâ afacerea s’a 
predat judelui de instrucţiune din
O ttş iâ ',' Ca* o  l it  i e n d u l  K ti a  u n iu u a t

cercetare, în urma căreia cei acusaţi 
au fost din nou ascultaţi In 6 Febr. 
a. c., când apoi li-s’a comunicat, că ac
tele vor fi trimise la Cluşiti şi că po
porenii cu preotul şi dascălul lor vor 
fi citaţi la tribunalul reg. de acolo.

Şi câte nesăbuite persecutări de 
acestea nu se vor fi petrecând în Ar
deal, despre cari n’avem cunoscinţă.

âtă deci cum stăm cu „răscdla 
valahă“.

Preoţii şi dascălii noştri dimpre
ună cu ţăranii români credincioşi na- 
ţiunei lor, stint terorisaţî şi prigoniţi, 
fiind-că îşi apără şcdla şi limba cu 
mijldcele cele mai pacinice.

Chiar şi Românii din Basarabia 
şi din Macedonia sunt trataţi a<ji mai 
cu cruţare de cătră guvernele lor!

Braşov,  31 Ianuarie v.

Alianţa sfirbo-muntenegrénâ. » Foss.
Zeitung« continuă să publice date intere
sante despre alianţa sêrbo-muntenegrănă. 
La 1 Octomvrie anul trecut a fost espe- 
diat la Antivari primul transport de 
tunuri italienesc!, la 12 Octomvrie al doi- 
ilea transport de tunuri, cu totul 48 tu
n u ri şi 50.000 cartuşe pentru infanterie. 
Tóté aceste fără bani. Atunci Nichita a 
început negocieri nouă cu Serbia. Primul 
lucru al color două state slave aliate a 
fost, că s’au distribuit în districtele Ple- 
vlje, Senidse şi Pistrina 8000 de pusei, 
5000 creştinilor şi 3000 Albanezilor moha
medánt. înarmarea mohamedanilor ar fi 
îndreptată In contra aspiraţiunilor austro- 
ungare în Albania. JÇHarul german Intrăbă, 
ce fel de contra-servicii face Muntenegrul 
Italiei.

De ce nu va fi absolutism? Contele 
Teodor Batthany  publică în »Magyaror
szág« un articol în care ţ)ice, că n 'are se 
fie absolutism în Ungaria. Şi ătă de ce: 
D-I conte <jice, că dăcă îşi vor ţină jură
mântul honvezii, gendarmii, funcţionarii 
de stat şi comitatensl, e peste putinţă să
ra întPA/liipS aJisnlutiemnl î a  JUmr»i*ia. N u  
vom tolera între noi trădători. Vom pune 
sub boicot social cârciumile, otelurile, ca
fenelele, prăvăliile, dăcă vor da sălaş, 
mâncare său beutură duşmanilor patriei, 
ori vor sta în relaţii de afaceri cu ei. Vom 
isgoni din viăţa năstră socială, împreună 
cu familiile lor, pe toţi aceia, cari vor lu
cra în contra constituţiei. Mai departe, de- 
órece Austria şi slugile sale voiesc să ştir- 
băscă constituţia, libertatea năstră popo
rală, efectul legilor, vom declara boicotul 
faţă cu tóté mărfurile austriaco. Nici un 
filer pe mărfuri din Austria. Comercianţii 
noştri să le retrimită, comandele făcute să 
le contramandeze, căci Maghiarul adevărat 
n’are să vîndă marfă austriacă....

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Surorile.
De Alice Stein.

Nu^maî era nici un muşteriu in câr- 
. ciumă.

Cârciumărăsa Ana Pavlowna spăla 
• farfuriile şi paharele, şi apoi le aşe^a peI masă ca să se usuce.

Sonja lucra cu zor lângă ea, şter- 
gându-le şi cântând :

„Frumóse tulipáné,
Frumóse garofiţe —

Unde eşti tu dragul meu,
Vino, ca 8Ö nu veştezesc !w

La ferăstră sta Maruscia, sora cea 
mai mare. Ea cosea la rochia de mirăsă a 
soréi sale. Espresiunea posomorită a feţei 
e! drăguţe, o făcea să apară mai bătrână, 
decum era in realitate.

Cu tóté că era pe înserate, totuşi era 
neobosită şi nu-şi mai ridica ochii de pe 
rochie.

- -  Dăcă vei pleca, dragă, (fise Ana 
Pavlowna, cine va mai voi să vină în casa 
năstră, tătucă? Pe tine te iubesc toţi! 
Maruscia nu e făcută ca să glumăscă cu 
ómen! străin!.

Se va simţi lipsa ta, dragă!
Bătrâna ofta uşor.
Maruscia se íntórse: »vorbe gólé, 

mamă! N’o vei pute ţine. N’ai dat o ser
bare, când el i-a cerut mâna ?«

Cârciumărăsa nu răspunse nimic.
— Mâne, mâne! îşi (fise Sonja zîm- 

biud. Vom danţa. Eu şi Fedor.
— Maruscia se opri în cusut şi privi 

lung pe sora ei. Sprâncenele i*se încrun
tară şi buzele i-se strinseră. Ea resufla 
din greu, stăpânindu-şi agitaţia de care 
era cuprinsă.

— Bagă de sămă să nu spargi sti
clei», (fise ea cu o voce rece. Mirăsa lăsă 
munca şi alergă la sora ei, (Jicând: Ve(jt 
să fie totul bine. Mâne trebue să fiu cea 
mai frumdsă.

— Pentru el eşti întotdăuna aşa.
— Cre<jî? Maruscio, mă iubesce de 

mult?
Fără să aştepte un răspuns, ea se 

íntórse spre mama ei.
— Scii tu, el spune, că sunt cea mai 

frumósá fată din sat; el nu scie pe alta, 
care să fie mai milósá decât mine. Numai 
cu el n’am fost milósá. Dér aşa a trebuit 
să fiu.

— Aprinde luminările, Sonja! Nu 
pot să mai văd ; o întrerupse Maruscia.

i — Cârciumărăsa se duse la ferăstră 
şi privi prin geamurile îngheţate.

— Grăbesce-te! (fise ea cătră fiica ei.
— Fedor este astătfi de gardă, <fi8e 

Sonja, alergând dela o masă la alta şi 
aprintjând luminările.

Ana Pavlowna deschise uşa, peniru-ca 
să vadă dăcă suni muşterii. Afară ningea. 
Numai cu mare greutate se puteau distinge 
eâte-va figuri.

Vine inspectorul, esclamâ Ana 
Pavlowna.

Maruscia se ridică repede, îşi strînse 
lucrul şi dispărâ în camera de alături. 
Cârciumărăsa clătina din cap supărată.

— Aşa este ea! murmură.
Sonja cuprinse talia mamei ei, picând 

c’un ton linguşitor: Sunt veselă, că rămâne 
la tine.

— Tu să fi rămas cu mine, dragă, 
răspunse mama ei.

Fiica îşi intărse capul cuprinsă de 
tristeţă.

Inspectorul întră urmat de doi ţă
rani. El era un bărbat robust, în flărea 
vârstei şi cu espresiune amicală a feţii. El 
aruncă o privire cercetătdre în jurul său.

— Ea nu este aici. Sergej, n’o văd 
nicăirî! strigă Sonja bine dispusă.

— N’are acest obiceiii, răspunse el

cu o voce liniştită, şi se aşe<jă la o masă 
la care şedeau mai mulţi ţărani.

Ana Pavlowna servea cu zor, pe când 
Sonja îşi aruncă o brobădă pe cap şi a- 
lergă afară, pentru-ca să vadă unde e lo
godnicul ei.

Inceph să ningă mai tare, fulgii de 
zăpadă cădeau deşi şi Snvăliră statura 
înaltă a Marusciei, care sta acum afară 
răzimată de casă.

Sonja se preumbla înedee şi încolo, 
fără să observe pe sora ei. Deodată ea 
alergă înaintea unui soldat, care o strînse 
in braţe cu tandreţă. Ea se alipi de pieptul 
său şi ei o ţinea în braţe, desmerdându-o 
ca pe un copil drăgălaş.

In întunerec şi în zăpada ce cădea 
amândoi apăreau ca o singură fiinţă. Ma
ruscia sta încă nemişcată, tremurând din 
când în când de frig şi cu privirea aţintită 
asupra părechei şi cu braţele încrucişate 
pănă, când audi că o cbiamă masa.

** *

Săra târ<fiu, când cârciuma era plină, 
cele trei femei aveau mult de lucru. Sonja 
alerga dela o masă la alta. Risul ei vesel 
se audia când lângă cuptor unde şedeau 
bătrânii, când lângă ferăstră unde erau 
strînşî flăcăii şi fetele. Ea mefeu era ur-
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Crisa ungară.
Audienţele lui Fejervary.

Ministrul preşedinte Fejervary a fost 
primit Sâmbătă în audienţă de Maj. Sa. 
Nu s’a decis nimic nicî în acăstă audienţa 
asupra propunerei ministrului preşedinte 
de a se disolva dieta. Se 4>CG' că Monar- 
chul s’ar decide forte greu a disolva dieta 
fără a ordona alegeri nâuă.

Se crede, că Fojervary, care s’a reîn
tors Sâmbătă la Budapesta, a<ji orî mâne 
va merge din nou la Viena.

Disolvarea dietei.

In cercurile bine orientate din Buda
pesta se afirmă cu tâtă hotărîrea, că gu
vernul a decis definitiv asupra disolvărei 
dietei. Disolvarea ar urma pe «jiua de 15, 
ori 16 Fearuarie.

Ceşti unea disolvărei a format obiect 
de discuţie într’o conferenţă confidenţială 
a partidului independist, la care au parti
cipat mai mulţi conducători şi din alte 
partide.

S’a lansat părerea, că guvernul ar 
veni cu disolvarea numai ca printr’asta 
acei conducători, cari au făcut mişcarea de 
manifestare de pănă acum, să fie despoia
ţi prin disolvare de posibilitatea de a di
rigui mai departe resistenţa naţională. Du
pă disolvarea nu i-ar mai apăra imunitatea 
Contra lor s’ar pută da ordine de arestare 
Adunările poporale de protestare ar fi 
oprite pretutindeni şi contra încercărilor 
de a*s© ţine ast-fel de adunări, ar interve- j 
ni gendarmeria şi miliţia.

Faţă cu eventualităţile acestea parti
dul independist a decis, că dăcă camera 
ar fi amânată seu închisă, acesta se se ia  
simplu spre scire; dăcă însă camera ar fî 
disolvată, să declare disolvarea de ilegală 
şi să n’o ia spre scire. In caşul acesta se 
prevede, că camera ar fi disolvată cu forţa, 
s’ar ajunge însă totuşi scopul, căci imuni
tatea rămâne neviolată şi s’ar pute conti
nua organisarea resistenţei în comitate.

P la n u r i le  g u v e r n u lu i .

ţ)iarul „M. H .u scrie, că unul din pla
nurile guvernului Fejervary ar fi, ca după 
disolvarea dietei se se facă imediat încer
cări năuă de împăcare, şi încă pe basa, ca 
guvernarea se fie luată de un cabinet de 
transiţie cu totul independent de orî-ce 
partid. Acest guvern de transiţie ar crea 
un program, care s’ar sili să aducă în ar
monie dorinţele Maghiarilor cu punctul de 
vedere al Corânei şi pe basa acăsta gu
vernul de transiţie să ordone şi să facă 
alegeri năuă.

Dăcă şi acăstă încercare de pace s’ar 
zădărnici, ar veni la rând alt plan. Planul 
acesta pornesce din faptul, că guvernul aus- i

mărită de vorbe vesele şi de priviri amicale.
Fedor Se afla în mijlocul camerei 

celei mari şi o prindea ori de câte ori 
trecea pe lângă el.

Inspectorul apucă pe Maruscia, când 
se afla lângă el.

— Ce e Mauriscia? Tu nu vreai să 
te măriţi? Dumnezeu voesce, ca bărbatui 
şi femeia să se iubescă. Ei, ce <jicî ? Sora 
tâ mai mică se mărită. Tu vei duce-o 
bine la mine. Ţăranii îşi bat femeile. Ei, 
tu mă cunoscî.

, El o privi cu ochi rugători şi dulci. 
Maruscia îşi plecă capul. Astfel el nu ob
servă pe faţa ei o espresiune de profundă 
tristeţă: »Nu voiiî părăsi acum pe mama 
— ea este singură, nu-ţî fâgăduesce nimic 
Serge, nu voiţi lua pe altul«.

Ea se desfăcu din mânile Iui şi plecă. 
Soldatul îşi luă rămas bun dela logodnica 
sa. El era de gardă, şi venise se-şî i-a 
rămas bun de la Sonja.

Un flăcău începu să cânte din har- 
monică şi dânsul începîi:

— Maruscia! pentru-ce ochii tăi sunt 
atât de întunecaţi? Nu vreai să joci? 
Escî trista, haide şi uită tot!

Fata luă braţul lui Sergei, îşi închise 
ochii şi începu să jâce, pe când pe buzele 
ei se ivi un zîmbet uşor şi misterios.

triac a présentât deja camerei proiectul 
despre votul universal, care însă nu prea 
pâte conta să fie primit în parlament. în
dată ce guvernul austriac şi împăratul 
vor fi siguri de acăsta, proiectul despre 
votul universal ar fi octroiat pe basa §- 
lui 14.

In legătură cu acăsta guvernul ungar 
ar pune la cale o agitaţie uriaşă în Unga
ria în interesul votului universal şi în sen
sul acesta s’ar prescrie alegeri nouă. Delà 
aceste alegeri se aşteptă un succes, căci 
cel puţin guvernul ar avă la spate o 
respectabilă minoritate, care după o nouă 
alegere ar deveni majoritate.Adunarea extraordinarăa universităţii săsesc!.

In şedinţa de Sâmbătă, 10 Februarie, 
a adunării estraordinare a universităţii 
săsesc!, ţinută la Sibiiu, s’a primit textul 
unui contract încheiat cu o societate din 
Budapesta pentru a da în esploatare pă
durile fundului regesc. Preţul vândării e 
de 10 m ilione corone, ce se vor plăti în 
timp de 40 ani în rate de câte 125.000 
cor. la fle-care semestru.

Din acăstă sumă se vor cheltui anual
114.000 corâue pentru scopuri şcolare, şi 
anume 68.400 »pentru şcolile săsesci, şi 
45.600 pentru şcolile româneseî şi ungu- 
rescî în măsură egală, liltă după »S. D. 
T.« cum se împarte suma de 45.600 co
rone.

1) Pentru gimnasiul ev. ref. >Kun< 
din Orăştie 14.000 corâne.

2) Pentru scopuri şcolare ale comu
nităţilor ev. ref. din Sibiiu, Sebeş, Sighi- 
şăra câte 1.200 cor., la olaltă 3,600 co
râne.

3) Pentru şcâla normală rom. cat 
din Sibiiu şi Sighişâra câte 800 cor., la 
olaltă 1.600 cor.

4) Pentru ajutorarea a patru stu
denţi universitari, cari îşi vor alege ca 
specialitate limba şi literatura maghiară 
şi sunt originari din vre-o comună a fos
tului fund regesc, 4 burse â 900 cor. la 
olaltă 3.600 cor.

5) Consistoriului archidiecesan gr. or. 
din Sibiiu: a) Pentru gim nasiul gr. or. din  
Braşov 7000 cor., b ) Pentru ajutorarea  
şcolilor din fostul „fund regescu 13.800 
cor., la olaltă 20.800 cor.

6) Pentru scopuri şcolare comunită
ţii gr. cat. din Sibiiu 1.500 cor., din Co- 
halm 500 cor., la olaltă 2.000 cor.

La desbaterea generală ce s’a des
chis asupra proiectului acestuia, a luat cu
vântul în numele Românilor d. Dr. Liviu 
Lem enyi, declarând, că împărţirea sumei 
destinată pentru scopuri culturale este 
nedreptă, de âre-ce Saşii, cari şi mai na-

Sonja alerga între fie-care danţ pe 
la mese servind vin şi bere, mângâind din 
când în când şi pe mama ei, care sta pe 
gânduri din causă, că fiica sa era în prâjma 
măritişului.

Acăsta era ultima seră înaintea nun- 
ţei! Sonja se gândia la acestă di tremu
rând de fericire, pe când Ana Pavlowna 
cu duioşie, âr Maruscia cu grâză.

Acum ea nu era să-l mai vadă în 
fie-care <|i- Imposibilitatea unei astfel de 
vieţi ea o simţea din ce în ce tot mai lă
murit şi o durere grozavă îi strîngea 
pieptul.;

Inspectorul privea faţa ei palidă şi 
obosită, şi apoi rugâ pe cei presenţi să 
plece. Nimeni însă nu-1 ascultă. Atunci 
inspectorul stînse luminările şi părăsi cu 
amicii săi cârciuma plină de fum şi de 
sgomot.

Ţăranii mai bătrâni îl urmară. Uşa 
deschisă lăsă să între gerul aspru de ernă 
aducând aminte tinerilor înfierbântaţi dru
mul cel lung, pe eare-1 aveau pănă acasă. 
Marea temniţă din fund se desprindea 
posomorită şi ameninţătâre din drumurile 
acoperite de zăpadă, pe care mergeau a- 
cum flăcăii conversând.

(Va urma.)

inte au primit sprijin atât de îmbelşugat, 
acum sunt ajutoraţi ărăşî in măsură mare, 
ér Românii primesc numai atât, cât şi 
Maghiarii, car' se afla în număr prea ne
însemnat pe teritoriul fondului regesc. 
D-l Lemenyi n’a făcut însă nicî o contra 
propunere, ci îşi esprimă mulţumită pen
tru suma dedicată şcâlei române.

*
Sub titlul »Noua dotaţiune naţio

nală«, »S. D. T.« apreciăză transacţiuriea 
în prim articol, scriind între altele :

>AstădI în sesiunea estraordinară a 
universităţii săsesc! şi a celor 7 ju<}í s’a 
încheiat vânzarea pădurilor celor şăpte 
ju<jî unei societăţi mar! unguresc!, car© 
va preface acele mar! contingente de pă
dure, — din norocire pururea renovabile 
— în numărar. Preţul cumpărării face 
rotund dece m iliő m , car! se vor plăti în 
timp de 40 de an! în 80 rate de câte
125.000 cor.

Din venitul acesta nou şi mare, tot 
ce nu se va întrebuinţa pentru acoperirea 
cheîtuelilor anteriâre şi curente, său nu 
se va depune ca stoc de capital pentru 
timpul ce va urma după acei 40 an! con
tractual!, se va da fără scădere pentru 
scopuri şcolare. Nu mai puţin de 114.000 
corâne se vor da anual pentru şcolile fos
tului fund regesc, din [care sumă 68.400 
corâne şcolilor nâstre săsesc!, în prima 
linie şcolilor secundare şi preparandiilor, 
restul, afară de cele 4 burse, de car! se 
vor împărtăşi şi Saşii — îl vor primi şco
lile maghiare şi române.

Cum că n’a putut să fie o firmă să- 
săscă, care să ia şi csecute marea afacere, 
este o picătură amară în paharul bucuriei, 
âr că nu íntréga  sumă a averii originar- 
mi nte esclusiv săsesc!, pâte să vie în pro
fitul culturei săsesci, este un fapt, pe care 
trebue se-1 considerăm caimutabil şi deja 
de o generaţie şi mai bine avem datoria 
a ne obicînui cu acăstă ideie. Şi dăcă ve
chea rană acum ne ustură ârăş! mai tare, 
să ne alinăm durerea cu consideraţiunea 
că şi la naţiunile celelalte, cărora li-s’a 
dat parte din averea săsâscă, acestă parte 
servesce acelaşi scop al culturei nobile 
umanitare«.

*
Abia s’a publicat hotărîrea universi

tăţii săsesc! despre vândarea pădurilor, şi 
foile unguresci au şi început a critic» 
modul de procedere cu ocasiunea vânzării 
pe 40 de an! a pădurilor. »Budapesti Hír
lap« găsesce că s’a dat în condiţiun! prea 
avantagiâse acăstă întreprindere firmei 
„F ra ţii Groedel“ respective societăţii în
temeiate de ei. Numita fâie îutrăbă, dăcă 
firma fraţilor Groedel prin manipulările ei 
din Maramureş şî-a câştigat atâta încre
dere, în cât autorităţile abătându-se dela 
usul de pănă acuma cu eschiderea licita
ţiei publice să dea aşa dicând cadou avere 
de milione acestei firme? >B. H. nu crede 
că guvernul va aproba acăstă vândare. In 
fine se jăluesce, că în timpul acesta lip
sit de controlul parlamentar, se pot pe
trece multe, car! n’ar trebui se fie admise.

C ro n ic a  ex te rn ă .
Conferenţă marocană. Ultimele tele

grame sosite din Algeciras spun, că ches
tiunea organisaţiunei poliţiei în Maroc pro- 
vâcă mar! divergenţe în sînul conferenţei. 
Vederile generale denotă cel mai mare pe
simism, mai ales în urma declaraţiunei 
contelui Tattenbach, delegatul Germaniei, 
care ar fi <Jis, că o înţelegere imediată a- 
supra acestei chestiuni este absolut impo
sibilă. Pe de altă parte se afirmă din is- 
vor sigur, că delegaţii francezi şi german! 
au ca<jut de acord in privinţa menţinerii 
statului quo în Maroc, cu âre-cari modifi- 
caţiunî, cari interesâză mai ales naţiunile 
representate la conferenţă. Acelaşi isvor 
spune, că delegaţii marocan! sunt fârte 
mâhniţi, că nici una din propunerile lor 
n’a fost luată în consideraţiune, aşa că ei 
au aerul de a asista ca simpli spectatori, 
când se tratâză de sârtea ţerii lor.

In Rusia se pare că tot nu s’au cal
mat încă spiritele. La Riga s’a aruncat o 
bombă într’un restaurant. Atentatorii au
fost lucrător! din uzinele Newski, car! au■
vrut prin acăsta a-şî răsbuna pe »banda 
nâgră«, care duce o campanie violentă în- 
potriva clasei muncitorilor.

Tot din Riga sosesc scirî, ca ţăranii

din împrejurimile Tuktiun-ului s’au revol
tat şi înarmat! cu puse! şi revolvere au 
atacat pe proprietarii şi arendaşii din acea 
regiune. Dintre marii proprietari au fost 
asasinaţi 9 inşi de cătră ţăranii răsculaţi.

Svonur! de demisiune a cabinetului 
sârb. Din Belgrad se depeşăză, că acolo 

I s’a răspândit svonul despre dimisiunea imi
nentă a guvernului. Acest svon a provo
cat sensaţiune în tâte cercurile. Căuşele 
dimisiunei ar fi obstrucţiunea înverşunată 
şi imposibilitatea, în care se află guvernul 
de a resolvi conflictul cu Austro-Ungaria.

După o ultimă scire insă guvernul 
Stoianovici a isbutit a trece în Scupştină 
convenţiile comerciale.

Un glas energic bulgăresc. Ilarul 
din Sofia „Now Wek“ ocupându-se de de- 
claraţiunile ministrului de comerciu con* 
tele Auersperg, făcute în »Reichsrath« cu 
privire la conflictul sârbesc, <Jiee între al
tele, că frasele despre bunăvoinţa monar- 
chiei faţă cu Serbia şi Bulgaria au fost nu
mai o manta spre a acoperi téma de pro- 
tecţionismul tarifelor autonome ale aces
tor ţări. In  secolul X X  nu m ai esistâ bună
voinţă în  chestii comerciale, ci num ai drep
turi şi interese. Ar ÍI timpul, ca Austro- 
Ungaria se ajungă odată la convingerea, 
că la negocieri nu pâte fi vorba de bună
voinţă, ci numai de conirahenti egali. Aus
tro-Ungaria n’are nici un interes de a 
perde debuşeul sârb său bulgar, pe cât 
timp sunt alte state, carl’abia aşteptă să o 
înlocuăscă,fărăsă vră a scăpa apoi din mână 
acest debuşeu. Fi reşce aceste state nu cu
ceresc prin bunăvoinţă — ci prin conce
siuni reciproce.

Scrisore din Bucurescl
(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

— 30 Ianuarie 1906.
Se anunţă acum în chip oficial, că

M. S. Regele, deşi restabilit pe deplin, to
tuşi la sfatul medicilor va pleca în străi
nătate, îndată după închiderea sesiunei 
ordinare a corpurilor tăgiuitOre, adecă ta 
15 Februarie st. v. după cum prevede con
stituţia. Pănă acum însă nu se scie în 
mod positiv în ce localitate a Italiei va 
petrece Suveranul nostru. Unii afirmă, că
M. Sa se va duce la Bordighera, er alţii 
spun ca se va duce la Palermo, In Sicilia, 
împreună cu M. S. Regina. Mai multe 
(jiare italiene sosite aici anunţă, că comi
tetul esposiţiei internaţionale din Milan, 
va invita pe Suveranii noştri se ia parte 
la deschiderea acelei exposiţiunî, cu care 
ocasiune se vor întelnijcu Regele şi Re
gina Italiei.

-  fiarele italiene vorbind despre 
regele Carol dau expresie simpatiei lor 
pentru poporul român-frate.

— Opinia publică dela noi este viu 
alarmată, şi cu drept cuvânt, de uneltirile 
Grecilor domiciliaţi în ţâră — dintre cari 
unii sunt cetăţeni români, cari sprijinasc 
cu fapta şi cu cuvântul acţiunea bandelor 
grecescî din Macedonia. Intr’un consiliu 
de miniştri, ce s’a ţinut alajtăerî, s’a ho- 
tărît expulsarea a m ai m ultor Greci fru n 
taşi din capitală dovediţi în urma cerce
tărilor poliţiei, că fac parte din comitetul 
societăţii grecescî de propagandă »Elenis- 
rnos.«

Cu tâte că agitaţia în contra Gre
cilor cresce, totuşi aceştia continuă cu 
obrăsnicia lor. Multor cafegii şi cârciumarî 
greci din capitală şi din provincie lî-s’a 
pus în vedere, să depărteze de pe păreţii 
localurilor lor portretele bandiţilor greci, 
dintre cari multe sunt revoltătâre, — to
tuşi ei nu vor să asculte. Din causa acesta 
se nasc dese scandaluri. Astfel asâră s’au 
întâmplat două mari scandaluri. Cel din- 
tâiu la berăria grecului Salatos din Calea 
Rahovei, unde la ordinul antreprenorului 
orchestra a cântat vre-o 15 cântece gre
cesc!, între cari şi imnul naţional grec. 
Mai mulţi macedoneni protestară cu ener
gie. Se iseâ un scandal, care nu putu fi 
potolit pănă când Grecul antreprenor, de 
frică, a dat ordin se nu se mai cânte cân
tece grecescî.



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .Nr. 24.— 1906.
------- ^ ------------

Un alt scandal s’a întâmplat Sâm- 
[bătă sera In berăria Brătianu, dela St. 
Gheorghe, din causă, că niusica militară, 

[sub conducerea unui capelmaistru român, 
h  cântat imnul naţional grecesc, după-ce 
[mai înainte cântase o doină românăscă. 
Numeroşi Români s’au ridicat în picidre 
şi au protestat, împedecând musica să 
cânte. Se crede, că prefectul poliţiei va 

[lua măsuri, ca să nu se mai repete astfel 
Ide scene, căci deşi răbdarea Românului 
[este mare, totuşi şi ea are o margine.

Ar trebui ca Grecii să se pórte cu- 
[viincios să nu provóce sentimentul na- 
jţional căci la urma urmelor tot ei vor 
[pierde.

— Studenţimea universitară din ca
pitală va ţine Duminecă 5 Februarie v., 
\o mare întrunire de protestare în contra 
(atrocităţilor bandelor grecesc! în Mace
donia. La acăstă întrunire vor lua parte 
[tóté societăţile din capitală.

— Adî diminăţă un mare număr de 
[Români macedoneni, în frunte cu venera
bilul preot macedonean Pericle, a cărui 
familie a fost masacrată de greci, au fă-

[cufc manifestaţie de simpatie pe la fiarele, 
cari apără causa macedoneană. S’a cântat 

[iDeştăptă-te Române« şi imnul regal 
îiTrăiăscă Regele«.

*— Am asistat aseră la o interesantă 
conferenţă în sala Ateneului român, ţi
nută de d-1 deputat Aurel Iliescu , asupra 

[activităţii literare a Augustei nóstre Re- 
jgine Carmen Sylva. Conferenţiarul arată 
[intre altele, că activitatea Carmen Sylvei 
[începe dela 1880 şi că pănă astăzi a scris 
[45 de opere de un cuprins bine aies şi 
fiörte important din punct de vedere so
ldai. Dăcă cetesce cineva opera Suveranei 
;nóstre îşlpdte da imediat séma, că regina 
poetă nu se mărginesc© numai la cercul 
restrins ai Curţii regale, ci se inspiră din 

[sinul societăţii, pe care cu spiritul ei ager 
ic póte pătrunde pănă în adéncurilo ei. 
|1M Iliescu analisăză romanele »Prin lege« 
şi »Fagul roşu«, precum şi opera »Astra.«

Conferenţă a fost salutată cu aplause 
[frenetice de numărosul public, care umplu 
vasta sală a Ateneului.

aSCIR1LE DILEI.
— Bl Ianuarie v.

Dela esposiţia naţională din Bucureşti.
[Aflăm, că comisariatul esposiţiei face tot 
[posibilul, ca exposiţia să nu se deschidă la 
lâ Iunie v. cum s’a fost fixat, ci deja la 
|10 Maiü v.

Comisariatul general va introduce un 
sistem ingenios de véndare a biletelor de 
intrare la exposiţie, care n’are alt scop, 
decât ca intrarea se fie gratis pentru pu 
blic .

Cu tóté sistemele inventate şi exploa
tate pănă acum de cătră tóté exposiţiile 
care asigură multe reduceri, nici una n’a 
putut să găsăscă mijlocul de a mulţumi 
publicul astfel, încât să-i potă spune cu
vântul magic: Complect g ra tis !  şi cu tóté 
acestea combinaţia este fórte simplă. Co
misariatul general emite timbre de câte 5 
bani, aceste timbre vor fi vândute comer
cianţilor din Bucuresci şi din restul ţărei, 
care le vor da ca primă tuturor clienţilor 
lor. publicul va colecţiona aceste timbre 

presentând 20 său 40 la casa Exposiţiei, 
Va primi In schimb un bilet de 1 fr. seu 
2 franci.

Comercianţii, cari vor oferi avanta- 
giul acesta, vor" atrage şi mări numărul 
clienţilor lor, deci vor câştiga mai mult, 
căci publicul la vederea întrărei gratuite 
la exposiţie, va prefera să târguiască în 
magazinul, care va da ca rabat timbrele 
Exposiţiei. Afară de acăsta timbrele expo
ziţiei vor avă o valóre reală pentru co
mercianţi şi prin faptul, că pe dânsele s’a 
xeservat loc îndestulător pentru a-se pută 
tipări anunţul caselor, cari le distribue. 
De asemenea, în darea de sămă dilnică a 
Exposiţiei se va face menţiune de timbrele 
distribuite de fie-care casă, ceea-ce se va 
publica şi în buletinul Exposiţiei. Camera 
de comerţ a aprobat ideea acăsta cu multă 
căldură. ' w

| Din Tohannl vechiü. Părintele Moise B rum - 
\boiu (Tohanul vechiü) ne scrie cu data de 12
1. c.: A<ji am fost trezit din somn des de 
diminăţă de un anumit Victor Domşa  din 
■ Şeica-mare, care venise să înă cerceteze.

El a fost în prinsorea tribunalului din 
Braşov aprope întreg anul 1905 şi de aici 
m’a cunoscut unde le fac serviţii spirituale 
la robi. Istoria părintelui Horşa din Bia- 
mică mi-a venit îndată în memorie, şi de 
aceea ia întrebarea mea, că ce caută, el, 
Victor Domşa pe aici, mî-a spus, că Sâm
bătă săra a venit de la Copşa-micâ la o 
nuntă în Râşnov (Nicolae Garoiu), fiindu-i 
prietin. Pe urmă a venit, ţjicea, să mă cer
ceteze şi pe mine. Acest individ, care în 
prinsore mi-se recomandase niai înt&itL ca 
locotenent, care pentru defraudare a ajuns 
prins, mai pe urmă se dădea ca fecior ţi 
preotului Domşa din Şeica-mare şi teolog. 
După-ce l’am luat Ia întrebări mai cu din 
adinsul, neputând produce vre-un act de 
legitimaţie, s’a cam dus, ăr eu am dat de 
veste primăriei locale să-l ia de scurt de 
cumva îl va vedă pe aici, căci de sigur 
nu păfce fi altul, decât George P r ip ic iu  diu 
Codlea, pomenit de gandarmul din B. S. 
Miklos.

Templu izraelit în Deşiu. De când cu 
calea ferată de pe Valea Someşului şi cu 
era fllosemită a lui Banffy, în comitatul 
Solnoc-Dobâca s’au înmulţit straşnic Evreii 
veniţi din Galiţia. In oraşul Deşiti nu mai 
încap în sinagoga de pănă acuma, ci au 
hotărît a-şi zidi un timplu mare cu pre
ţul de 80.000 corăne. Antreprenorul zidi
re! este Ioan Zsikisan.

Lupi în Sinaia. In Sinaia au pătruns 
erî lupi. Vineri D. Albulescu, comandantul 
sergenţilor de oraş, a fost atacat înaintea 
mănăstirei de fiare. Dânsul a reuşit să 
scape numai graţie sergenţilor, cari i-au 
sărit în ajutor.

Un măestru de scrimă italian în Bra
şov» Anul trecut a mal fost pe aici un 
măestru de scrimă italian, care însă n’a 
putut să facă nici o trăbă din causa, că 
nu cunoscea nici o limbă din celea cari 
se vorbesc pe la noi. Acum a sosit în 
Braşov un alt măestru diplomat şi cu bune 
recomandaţiuni, care de sigur va isbuti a 
deschide aici un curs, căci posedă bine 
tăte trei limbile ardelene. Măestrul se nu- 
mesce Ervin P a llia rd i şi la 15 Februarie 
va deschide un curs de scrimă în sala de 
la berăria orăşenescă. A se adresa d-lui 
P a llia rd i la berăria orăşenescă între ărele
4—7 p. m.

Alegerile engleze S’au terminat şi to
ile au publicat de atâtea ori statistica acestor 
alegeri, arătând câţi liberali, câţi unionişti 
etc. au fost aleşi. O nouă statistică cetim 
în »E—g«, care ne spune, că din 31 can
didaţi evrei, au reuşit la alegeri 16, cu 4 
mai mulţi decât în sesiunea trecută. Din
tre aceştia Herbert Samuel este secretar 
de stat la interne.

>Calicul BF. 2« din causa bóléi redac
torului nostru nu va eşi la termînu! pre
scris. — Adm inistraţia „Galicu lui“ .

Mir&a regelui Alfonso
descendentă din sânge evreesc.

Revista „lllustrasione Ita lia n a u ce 
se tipăresce Ia editorii evrei »Fratelii Tre- 
ves« din Milano, aduce la cunoscinţa ceti
torilor săisensaţionala descoperire, că prin
tre străbunii princesei Ena de Battenberg, 
şi încă nu printre cei ce se pierd în ceaţa 
vechimei, se află şi un conte rus de ori
gine Evreu.

Pentru-ca să potă turna în formă in
teresantă descoperirea acăsta, isteţul Zia
rist ebreo-italian, prin o întorsătură de 
condeid pune vina pe Grantjii spanioli, cari 
în trufia lor aristocratică n’ar fi mulţumiţi, 
că regele Alfonso se căsătoresce cu o prin- 
cesă, care are de unchiil pe regele Angliei 
şi de văr pe împăratul Germaniei, ci cer- 
cetăză mai departe şi află, că titlul nobili
tar »Battenberg« datăză numai dela 1825. 
Ei află apoi, că o străbună a logodnicei a 
fost damă de companie a landgraviei Caro- 
lina de Hessen-Darmstadt. La 1776 land- 
gravia făcând o călătorie la curtea rusescă, 
dama de companie cuceri pe contele Hauke, 
voivodul VolhyRiei, de origine Evreu, care 
o luâ de nevastă...

In familia acăsta damele an noroc. 
Nepăta contelui şi a damei de companie 
s’a măritat morganatic cu principele Ale
xandru de Hessen şi la 1825 obţine dela 
regele Prusiei pentru sine şi copiii săi tit
lul de contesă de Battenberg, după oraşul 
cu acelaşi nume din marele ducat de Hes
sen. La 1858 conţii şi contesele au fost 
recunoscuţi ca principi.

Este o adevărată manie Ia acest neam 
de a umbla tot cu revendicaţiunile în pro
ţap. Nu se mulţumesc cu rehabilifcarea lui 
Dreyfus, care este iminentă şi cu a uciga
şului Hulsner din Polna, despre care a a- 
părut de curând o carte, ei ei răscolesc şi 
trecutul apropiat şi îndepărtat, reclamând 
pentru sine personage istorice. Dor mai 
anul trecut apăruse în Germania " o carte, 
în care se susţinea, că scrierile ÎîiT Dante, 
n’au fost scrise de Dante, ci de un evreu 
anonim...

Con  v o c a r e .
Producţiuhl şi petreceri in Tmisora

se va da un bal în favorul şc0lelor gr. or. 
lămâile din suburbiul Fabric la 8(21) Fe
bruarie 1906 în sala berăriei (Fabrikshot, 
Gyárudvar) din Timişora-Fabric. începutul 
la 8 őre săra. Preţul de intrare: de fami
lie 3 cor., de persónă 2 cor. Oferte mari- 
nimóse se primesc cu miilţămită ia adresa 
epîtropului primar Eutimie Milutin (Vad
ember qtcza 16 sz.) şi se vor publica. 
Pentru comitetul aranjator: Iosif Matei, 
preot; Nicolae Nicoreseu, înveţător.

, — Meseriaşii rom âni din Lugoşiii aran- 
jază petrecere dansantă Sâmbătă 4/17 Febru
arie 1906 în pavilionul hotelului »Concordia«. 
Muzica va fi susţinută de orchestra militară 
a regimentului de infanterie nr. 29 din 
Timişdra. Înainte de dans orchestra va con
certa de la órele 71/2 pănă la 8y2 săra. 
Preţul de intrare: 3 coróne de familie şi 
1 coróna de persănă. Venitul e destinat 
pentru scopuri filantropice. Oferte marini- 
móse se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica.

— Soc. musicală rom ână „D oina“ T. 
Severin  va da sub conducerea d-lui prof.
I. St. Paulian Mercur! 1 Februarie 1906 în 
sala »Regal« un concert urmat de dans. 
Intrarea generală 3 lei de, persóná. înce
putul precis la óra 8 ‘/2 săra.

in cancelaria notarială a d-iui notar 
George Popa  din Pârău (Paro) se primesce 
un practicant de notar. Cei cu ceva praxă 
sunt preferaţi. Plată lunară de la 30—60 
cor. Doritorii se se adreseze la d-1 Gebrge 
Popa, notar cerc în Pârău.

Rectificare, in nr. 22 al íóiei nóstre 
am adus scirea, că pentru masa studenţi
lor români din Braşov s’a votat în comi
tetul comunal din Rîşnov suma de 120 
cor. Se 4>cea totodată, că propunerea în 
privinţa votărei sumei pentru masa stu
denţilor a făcut’o d-1 G. Proca. Suntem ru
gaţi a rectifica în acest punct scirea din 
cestiune adăugând, că votarea amintitei 
sume pentru masa studenţilor noştri s’a 
făcut la insistenţa tuturor membrilor ro 
m âni ai representanţei comunale.

In înţelesul §-lui 7 alinea a) a statu
telor, convocăm pe membrii activi, spriji
nitor! .fundatori şi onorari ai »Reuniunei 
române de gimnastică şi de cântări din 
Braşov«, la adunarea generală ord inară , 
ce se va ţine M a rţi în  7 (20) Februarie 
la Orele 5 d. a în sala cea mare a edifi
ciului gimnasiului gr. or. român din Bra
şov cu următdrea ordine de d i:

1) Cetirea şi luarea la cunoscinţă a 
raportului general al comitetului despre 
activitatea sa şi a raportului de cassă pe 
anul administrativ 1905. 2) Votarea pro
iectului de budget pe anul 1906. 3) Pro
punerea comitetului, ca anul administrativ 
al reuniunei se se încăpă în viitor cu 1 
Sept. v. şi să se sfîrşăscă cu 31 August 
v., er lunile acestui an pănă inel. August
a, e. să fie considerate ca un an de tran- 
siţie. 4) Acordarea absolutorului comitetii-j 
lui .pro 1905. 5) Alegerea noului comitet] 
6) Eventuale propuneri.

Din şedinţa comitetului Reuniundi 
române de gimnastică şi cântări din Bra
şov« ţinută la 23 Ian. v. (5 Febr. n.) 19(/6.

V\ Diina, V. Branisce.
President. secretai’.

NECROLOG. Subscrişii cu inimă înfrân
tă/ de durere anunţăm, că mult iubitul şi 
neuitatul nostru soţ, tată şi frate, Ioan 
Imbuzan, oficiant reg. ung. Ja direct. în 
pensiune după scurte suferinţe în etateide 
66 de an! şi 37 an! ai fericitei sale căsătorii la 
9 Februarie st. n. 1906 la 10 óre p. m. şi a 
dat nobilul său suflet în mânile Creato
rului. Osămintele scumpului defunct se vor 
înmormânta ia 12 Febr. st. n. 10 óre a. 
m. după ritul gr. cat. în cimiterul gr. cat. 
din .Gherla; er’ Sf. Liturgie pentru odihna 
sufletului său se va celebra în 13 Februa
rie st. n. în biserica dinCandia. Fie-i ţerî- 
nă uşoră şi memoria binecuvîntată!

Gherla, la 10 Februar 1906. Carolina 
Imbuzan născ. Tóth ca soţie. Cornel şi Lu- 
creţia ca fii, Sabin Ana şi Petru ca fraţii şi 
soră. Alexandru Pop ca ginere.
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L i t e r a t u r ă .
„Familia6 Nr. 5 (Anul 42. Oradea, 

mare. Abonamentul 16 cordne) are un 
conţinut variat şi prea interesant. D-I ioan 
Broşu  publică traducerea cântecului despre 
clopot al lui Schiller. Urmăză apoi o nu
velă a regretatului Titu Chitul cedată »Fa
miliei« de cătră fratele autorului din bo
gata moştenire de manuscripte remase 
după talentatul scriitor. Alex. Ţ in ta riu  
continuă traducerea »Sclavei« după Jokai- 
Sever C. D a n  apreciază la rubrica »Sa
lonului« cartea tînerului Gh. C. Iones- 
cu »Note de drum« apărută de curând în 
editura »Revistei Săteanului«. D-1 Dan este 
încă universitar, se distinge însă prin sti
lul său viguros şi substanţial. — Un stu
dent din Iaşi cu numele Al. A. Nautn de
dică în acelaşi număr câteva cuvinte duiăse 
întru amintirea lui David Zăharia , acel 
tinăr decurând repausat, care a fostisgo- 
nit din gimnasiul din Gherla, fiindcă fuse
se prins că cetesce cărţi românesc!, şi lu
ând toiagul pribegiei şi-a continuat gim- 
nasiui la Iaşi având coleg pe A. A. 
Naum.ULTIME SOIRI.

Budap68ta* 13 Februarie. Este 
acuma singur, că dieta va fi disol- 
vată irevocabil

Bucuresci, 13 Februarie. Consi
liul de miniştri a decis expulsarea 
Grecilor Crisovehni, Haitas, Valsa- 
machi, Spandonidi, Chichiopulos, 
Milliaressi şi Zappa. Decretele au 
fost înmânate prefectului poliţiei spre 
esecutare. Chrisoveloni, Valsamachi şi 
Zappa au fugit din Bucuresci.

Constantinopol, 13 Februarie. O
iradea a Sultanului suspendesă pe 
Osman-paşa, valiul din Janina din 
funcţiunile sale, şi-l numesce inspec
tor la al 3-lea regim, de redifi. Mă
sura acesta s’a luat, fiind-că legaţiu- 
nile italiană şi română l’au acusat 
pe Osman-paşa, că favoriseză bandele 
grecesc! contra Aromânilor. Causa 
română câştigă prin acăsta teren, 
deöräce inspectorul actulal al corpului 
3 de armată Sufein-paşa, e duşman al 
antarţilor (greci.)

Berlin, 13 Februarie. După o te
legramă din Tanger, ferma francesä 
Memelic aprope de Marhica a fost 
bombardată de vasul „Turlei“ apar
ţinător flotei marocane. Tunurile fiind 
în stare defectudsă, ferma n’a fost 
distrusă, decât în parte. Marinarii lu- 
creză cu activitate, ca să repare tu
nurile spre a reîncepe bombardarea. 
Sunt de temut seriöse complicaţiuni, 
dată fiind starea de iritaţie ce esistă 
în marina marocană contra colonilor 
frances! din Maroc.

D iv e r s e .
/  Regele Christian IX  şi şcolarul. 

/Următorea interesantă anecdotă oara eteri? 
/săză firea răposatului rege al Danimarcei 
Christian IX. Se scie, că monarchal a fost 
ca om de o simplitateirară. Visitând întrio 
di o şcdlă poporală, eT puse elevilor între
barea:

— »Car! au fost marii regi ai Dane
marcei?

Şcolarii au amintit mai mulţi regi, 
ăr învăţătorul căruia îi curgeau de pe 
frunte picături de sudori, aştepta în zadar 
s’audă pronunţându-se şi numele lui Chris
tian IX-lea. In fine unul din şcolari îl 
rosti.

Ah! ah! ţjise Regele, şi ce fapte 
măreţe a săvîrşit Christian IX?

Şcolarul fu adus iu mare încurcătură, 
ce se sfîrşi prin mărturisirea, că nu scie 
nimic despre aceste fapte.

— Nu te turbura micuţule, <)ise 
regele Christian, căc! nici eu nu le cu
nosc !

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Corsete
s i  cele mai bune si moderne s s —la B . Goldstein, Brasov strada Vâmei 12.
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1

1 9 0 5
22 Ianuarie

70,962,757

3 366,256 
40.931,900

9.338,748

ï 1.999,940 
14 732,273 
1.704,546 
5.638,849 

569,051 
193,993 

80.398,485 
20.607,520 
17.073,156

277.517,474

12.000.000 
19 546,217 
2.923,784 

162.516,290 
132,698 

80.398,485

277.517,474

Banca Naţională a României.>
&i i u a ţ i m i e  s u m a r

— Ooeoo—

C t  i  - v

150928757 Reser. metal, aur 768050251 
120034000 „ Trate aur 31125000|
Argint şi diverse monede . . . .
Portofoliu Român şi străin. . . .
*Impr. pe efecte publice . 4592000ţ

„ „ „ în cont-corent 19750417(
Fonduri publice . . . . . . .
Efectele fondului de reservă . . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e .................................
Mobilier şi Maşini de imprimerie .
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite libere . . . . . .
Conturi-corente . . . . . . . .
Conturi de valori . ........................

jF  a, s  i  v
C a p i t a l ................................. ....  .
Fond de rezervă . ........................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de retras ........................
Contur! corente . . . . . . .

Scont 5%
* Dobânzi 6%.

1 9 0 6
14 Ianuarie | 21 ianuarie

108.317,065

1.289,894 
54.436,57Í

24.077,911

11.999,924 
14.983,507 
2.914,292 
5.766 603 

600,273 
132,359 

82.216,690 
18.046,184 
28.187,168

107.930,025

1.367,179
49.514,918

24.342,417

11.999,924 
14.983,507 
2 914,292 
5.766,603 

600,273 
211,060 

83.138,292 
24051,181 
25 154^668

352.968,141 351.974:839

12.000,000
21.034,186
3.105,044

234.501,450
111,071

82.216,390

i2.ooo;ooo
21.034fl86
3.105^)44

232.538^960
162357

83.138,292«

352.968,141 351.974,339Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Februarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%. . .* . . 11440
Renta de corone ung. 4% . . . 96.05
Impr. căii. fer. ung. în aur 3*/,% . 86 60 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 86.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.— 
Impr. ung. cu premii 217.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedia * 160.60
Renta de hârtie austr. 4-/10 . . . 100.05 
Renta de argint austr. 42/t0 . . . 99 05
Renta de aur austr. 4% . . * , 118.80
Renta de oorăne austr. 4°/© • • . 100.15
Bonuri rurale ungare 3* l/2% • • • 91.50 
Losurî din 1860 . . . . . . .  15950
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 16 36
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 792 25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 671.75
Napoleondori.........................................19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.35
London v i s t a ...................................... 24').45
Paris vista.......................................... 85.57 */2
Note italiene . . . . . . . .  95.50C u r s u l  p ie ţ e i  B r a ş o v

Dm 13 -m _ 1____  ̂ „l'CUl uaitv m. 1906.
Bancnote rom. Oump. 18.88 Vénd. 18.92
Argint român „ 18.80 j» IIS .82
^apoleond’orî. „ 19.06 i» " 19.10
Galben! .  11-20 n jlI.40
Măre! germane „ 117.20 n 117 30
Lire turcesc! .  21.50 9 21 65
Scris. fonc. Albine 5°/* 101.-~ n 102»-
Ruble Rusesc! » 2.5A 9 2.C8

Se cântă un practicant
cu plată bună. —  Preferiţi sunt cei 
ce pe lângă limba româna posede 
şi pe cea maghiară şi germână.

Ofertele sunt a se adresa sub 
„Du la Administraţia acestui ziar.

1—3,2260.

’c r x x x x x x *  x x j o o o o j f

Cine doreşce se aibă naşcere 
uş5ră, pote chiema in ori-ce timp şi 
ori unde pe

Paraschiva Mănescn
Strada Sf. Nicolae nr. î/A. 

Braşov.

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“
ee pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.

Aduc la cunoscinţa Onor. public, 
cum-că rai-am mut at

Cancelaria advocaţialăla Budapesta, I. ker. Bercsinyi ut 9.
Cu acesta ocasiune î-mî ofer servi

ciile mele în tot feluj afacerî  fie ele 
judiciare său extra-judiciare.

Cu distinsă stimăDr. Aurel Olteann,
4—10 advocat*

X  X
Cine sufere Ae Soldinâ, reumatism

se nu foloséscá alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă deHőiddé reumatism aiPr.riescu

care vindecă mai eigur ca ori şi care doftorie 
Soldiftă, feilmă, dureri de spinare, Slftbicionî de 
mâni şi piolóre causate prin aruncătură, oste- 
nélá. scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi ia boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto
rie. — Şe eapdtă nnmai la inventator şi singu
rul producent:br. EMIL ELESCH „Magyar korona“

farmacie. Baross-ut 24.
Q0pOSit principal pentru budapesta farmacia
t o r d ă  J. VII, Kirâly-utcza 12, şi la farma- 

__ cia „Ö p é i* “, Andrássy-ut 26.
1 sticlă de 1 */. decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 6 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

60u 2 sticle familiare.
f C ______________ 14—50 2004.____________  %

„JÚLIA“, institut de credit şi economii, societate pe acţii în ĂLBA-JULIĂ

C O N V O C A R E
la a X lV-a Adunare generală ordinară,a institutului de credite şi economii ,,JU L IA “, societate pe acţiuni.

P. T. Domni acţionari ai institutului de credit şi economii „JU* 
L IA “, societate pe acţii în Alba-Iulia se Invită prin acesta în sensul 
statutelor §. 14 şi următorii la a X lV -a  adunare generală ordinară, care 
să va ţiu6 în 7 Martie eventual în 22 Martie St. n. 1906 înainte de amiac}î 
la 9 bre în localul institutului.

O b i e c t e l e  s u n t  u r m ă t d r e l e :
1. Raportul direcţiunii despre cursul afacerilor în anul 1905.
2. Bilanţul anual 1905.
3. Raportul comisiunii de supraveghiare asupra bilanţului şi darea 

absolutorului.
4. împărţirea venitului curat, fixarea dividendei pe anul 1905, fixa

rea marcel or de presenţă pe anul 1906.
5. Alegerea preşedintelui şi directorului esecutiv.
6. Alegerea a 4 membri în comisiunea de supraveghiare.
Domnii acţionari, cari voiesc a participa la adunare în persbnă ori 

prin plenipotenţiaţl, sunt rugaţi a-şî depune la cassa societăţii acţiunile 
şi eventual eocumentul de plenipotenţă, cel mult pănă în 5 Martie st.
n. 1906, 5 bre după amiacjî. Totodată se aduce la cunoscinţa domnilor 
acţionar!, că cu 8 (fde înainte de adunarea generală în localul institu
tului şi în brele de oficiu să pbte vedea bilanţul anului 1905 şi raportul 
direcţiunii.

A l b a  Ju li a, la 16 Ianuarie 1906.
D i r e c ţ i u n e a

institutului de credit şi econsociet. pe acţii nJuliau.

Contul Bilanţului la 31 Decemvrie 1905.
A C T I V E : K f. P A S I V E : K f.

Cassa îu nu mărar . . 12349 61 Capital social . . . 100000 __,
Cambii escomp- Fondul de reservă . . 100912 93
t&te . K  787.369-87 Fondul separat de asi-

după descrie- gurare . . K  12.992 24
rea dubioselor 2.443*60 784926 27 după descriea

împrumuturi hipotecare 195681 — dubioselor . 2.628*15 10364 09
Obligaţiuni cu cavenţi 2297 — Fondul de pensiune . 2J474 78
Casa institutului şi alte Fundul scopurilor cui-

realităţi . . . . . 44759 35 tu ra le ................... .... 2262 95
Depuneri proprii . . 28251 89 Depuneri spre fructific. 805313 25
Mobiliar . . K  1.481*21 Dividendă neridicată . 58 — '
după amort. „ 143*12 1288 09 Interese anticipate pe
Interese restante şi di- anul 1906 . . . . 17121 29

verse conturi Diverse conturi eredi-
debitbre . K  20.947 62 t ő r e ........................ 9120 96

după descrierea Profit n e t ................... 23688 03
dubibselor . 184 54 20763 07

1090316 28 1090316 28

Contul de Profit şi Perde
If 1

rl cu 31 Decemvrie 1905.
8 P  E S E : K f. V E N I T E : K f.

Interese: Interese;
pentru depuneri spre Dala cambii escomptate 62486 66
fructificare K  87.869*44! Dela împrumuturi hi-

p. reescompt „ 479 18 ! 38348 62 potecare . . . . . 12571 18
Contributiune: Dela obligaţiuni cu ca-

Directă . . . K  6 228*78 v e n ţ î ........................ 170 63
30°/o dare la Dela depuneţi proprii 668 39
inter, de dep. „ 8.786*95 10015 73 Chiria casei institutului

Spese: şi arânda realităţilor 2804 —  ;
Salare . . . .  K  6.800 — Competinţă de scris . 3250 48
Marca de pre». „ 910*— -
Chiria . . . .  „ 700 — \
Imprimate, re- 1 \
gistre, porto,
diverse. . . „ 1.345*84 * 9755 84 ! ■

Amortis. din mobiliar 143 12 \
Profit net . . . . . J 23688 03 i

J 81961 34 81951Î34

I. Fuîea m. p., Pentru comptabilitate: V. VeUcan m. p.,
dir. eseoutir. prim-comptahil.

Din şedinţa direcţiunii ţinută la 16 Ianuarie 1906.
3w£ © x x i b r i î  D i r e c ţ i u n i i :

N. Florescu m. p., I. Cirlea m, p., A. Masmchi m. p., St. Crişan m. p.,
preşedinta.

Nicolae Daviă m. p T. Lobonţiu m. p. Ion Teculescu m. p.
S*au revăijut şi s’au aflat în consonanţă cu cărţile duse în deplină ordine. 

A l b a - J u l i a ,  la 22 Ianubrie 1906.
M e m b r i i  e a m i s l a n i i  d e  s u p r a v e ş l i i a r e t

Constantin de Coîbaei m. p., D. Cimbula m. p., Fi. Rusan m. p.
preşedinte. notar.

losif Cirlea m. p. loachim Totoian m. p.

Tipografia A . Mureşianu Braşov.


